
PERSONALITĂŢI SIGHIŞORENE -
PROFESORUL MICHAEL HELWIG

Jitariuc C. Virgil

Michael Helwig1 s-a născut în toiul primului război mondial, la 29.05.1916

în Sighişoara, fiind cel mai mare dintre cei trei copii ai unei vechi familii

sighişorene. Primii ani de şcoală i-a făcut la şcoala de băieţi, apoi a urmat cursurile 

gimnaziului ”Bischof Teutsch” - actualul liceu „Joseph Haltrich”. Aici a susţinut 

examenul de bacalaureat în anul 1933. Marea sa pasiune a fost cititul, aşa că deja 

după primii ani de gimnaziu a citit toate cărţile aflate în biblioteca şcolii. 

Festivităţile şcolare şi fanfara au fost - ca pentru orice licean - şi pentru el foarte 

importante. 

Încă din gimnaziu era hotărât să studieze matematica şi fizica. Matematica, -

deoarece, cum spunea el: ”Pentru asta nu trebuie să învăţ” - iar fizica, pentru că toate 

experienţele efectuate de profesorul său de fizică, Karl Roth, i-au stârnit puternicul 

interes de a afla ”Ce ţine lumea strânsă-n sinea ei”, după cum spunea Goethe în al 

său „Faust”.

Marea lui dorinţă, aceea de a-şi începe studiile în Germania, nu a putut fi 

îndeplinită datorită crizei bancare din anul 1929, în urma căreia banii economisiţi de 

părinţii săi, si-au pierdut valoarea.

Michael Helwig a urmat cursurile facultăţii la Cluj, unde a studiat între anii 

1933-1938 matematica şi fizica. Dacă copilăria sa a fost influenţată de evenimentele 

Primului Război Mondial, cel de al Doilea Război Mondial şi urmările acestuia 

aveau să-i determine ulterior drumul în viaţă.

După terminarea studiilor, au urmat şi pentru el serviciul militar iar din 1941 

1 Informaţiile au fost preluate dintr-un articol semnat Erika Leonhardt, apărut în numărul 15, din 
30.iunie 2001 al publicaţiei „Schäßburger Nachrichten”, Heilbronn.
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campania din Rusia. Deşi primise în anul 1940 un post la liceul „Stefan Ludwig 

Roth” de la Mediaş, a putut activa aici doar în timpul permisiilor. În anul 1941 a fost 

rănit grav la cap, rană în urma căreia avea să sufere întreaga sa viaţă. Când s-a întors 

din război, în toamna anului 1947, a fost bucuros să poată profesa pentru scurt timp 

la liceul din Cisnădie. 

Încă din anul 1948, după reforma şcolară, când seminarul pedagogic mixt 

avea să fie preluat de Şcoala din Deal, Prof. Helwig şi-a început activitatea ca 

profesor de fizică şi matematică în cadrul unităţii de învăţământ pedagogic. Era 

deosebit de bucuros să poată continua munca profesorului său de fizică, Karl Roth,

pe care l-a stimat în mod deosebit. Cu mult elan, investind mult timp şi multă 

pasiune, a început să readucă în stare de funcţionare aparatele din dotarea 

laboratorului de fizică, care au fost deteriorate în timpul războiului.

El a considerat anii petrecuţi la seminar, până în anul 1956, ani în care încă 

mai domina, atât de mult pomenitul „Spirit al Şcolii din Deal”, ca fiind cei mai 

frumoşi ai vieţii sale profesionale. Cu siguranţă nu au fost cei mai uşori ani. În 

majoritatea claselor, diferenţa de vârstă între elevi era foarte mare. În toamna anului 

1949 mulţi din foştii elevi aveau să revină în băncile şcolii, din Rusia, unde au fost 

deportaţi pentru munca forţată. Astfel se impunea a-i trata în mod diferit pe fiecare 

în parte, pentru a-i mulţumi pe toţi.

Fiind matematician avea un simţ al ordinii şi disciplinei dezvoltat. In cazul în 

care pe culoarele şcolii, era uneori prea mult zgomot, vocea sa tuna pătrunzător: 

„Linişte, haită gălăgioasă!”, iar elevii dispăreau într-o clipă în sălile lor de clasă. 

Colegul său isteţ, profesorul Hans Weber (poreclit Stiglitz), a avut o idee strălucită, 

propunând ca: „Să înregistrăm vocea lui Helwig pe bandă de magnetofon, iar când el 

nu se află în incintă, - punem banda. In acest fel nu mai trebuie să ne obosim noi cu 

păstrarea ordinii”.
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Mulţi din foştii săi elevi îşi mai amintesc cum în orele de fizică dinaintea 

vacanţelor, profesorul Helwig pornea bobina de inducţie Rühmkorff, care producea

cu mult zgomot, o ploaie de stele gigantice, spre amuzamentul tuturor elevilor. 

În toamna anului 1952, Prof. Helwig a fost numit fără voia sa, director al 

Şcolii din Deal. Acest directorat avea să dureze însă doar 60 de zile. După ce a 

refuzat să cedeze internatul din vechea clădire a seminarului, cu greu renovată, unei 

unităţi militare, a fost demis pe loc.

După ce în anul 1959, Şcoala din Deal a devenit Liceul Nr.2, pentru elevi 

germani şi români, s-au schimbat multe. Deşi o instituţie de învăţământ cu atâţia ani 

de tradiţie, a putut păstra o parte din acestea, - odată cu noii elevi şi colegi, a pătruns 

şi un spirit nou în vechea Şcoală din Deal.

Orele de matematică au fost cedate de profesorul Helwig colegului său mai 

tânăr, Julius Ambrosius. Helwig avea să predea acum doar fizica. Laboratorul 

trebuia să-l folosească împreună cu colegul său român, lucru care a făcut ca deseori 

experienţe şi demonstraţii pregătite de el cu migală, să eşueze datorită insuficientelor 

cunoştinţe ale noului său coleg în mânuirea sensibilei aparaturi.  Această stare de 

fapt, i-a îngreunat foarte mult predarea materiei.

Activitatea sa ca profesor al Şcolii din Deal a luat sfârşit odată cu emigrarea 

sa în Germania în anul 1975. Ar fi putut ocupa un post în învăţământ la gimnaziul 

Robert-Mayer din Heilbronn, însă cum legislaţia permitea în acel timp angajarea a 

doar unuia din soţi, a renunţat la post în favoarea soţiei sale. 

Această decizie nu i-a fost desigur uşoară, deoarece el era dascăl cu trup şi 

suflet. Din August 1979 a trăit o bătrâneţe liniştită, în casa sa din Nordheim, o mică 

localitate lângă Heilbronn. În cadrul multor întâlniri cu foştii săi elevi sighişoreni a 

putut constata cu bucurie şi satisfacţie că toţi elevii săi s-au putut afirma în mod 

strălucit în Germania.

Elevii Şcolii din Deal au devenit oameni destoinici şi competenţi. Se bucura 
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în mod deosebit, auzind că mulţi din foştii lui elevi au ales profesii legate de fizică 

sau de matematică. Astfel a ştiut că cele semănate de el, au găsit un pământ roditor. 

Profesorul Michael Helwig a decedat la 02.06.2002  la Nordheim, Würtemberg 

(Germania).

Professor Michael Helwig
(Zusammenfassung)

Wir erwähnen hier einige Aspekte aus dem Leben und der Berufstätigkeit des Schässburger 
Professors Michael Helwig. Eminenter Lehrer der Bergschule, war er nach den Wirren des zweiten 
Weltkrieges  lange zeit als Professor für Mathematik und Physik  an genannter Lehranstalt tätig. 
Professor Helwig übte seinen Beruf mit Leidenschaft und Kompetenz aus, und weckte mehrer 
Jahrgänge von Schüler das Interesse für diese beiden Unterrichtsfächer.
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